

# 打造“主”“微”“新”多维课堂

## 无锡教育系统多形式宣讲让党史学习教育“活”起来



“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，无锡教育系统扎实开展党史学习教育，结合实际，多种宣讲形式齐头并进，推动师生党史学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

做好专题宣讲，打造“主课堂”。4月19日，无锡市委教育工委举办党史学习教育宣讲报告会，围绕“回眸百年 展望未来 从胜利走向胜利的中国共产”主题，系统阐述了中国共产党从胜利走向胜利的光辉历程，并深刻分析了中国共产党从胜利走向胜利的历史启示。报告主题鲜明、史料丰富，内涵深刻，对教育系统深入开展党史学习教育提供了有力的指导和帮助。市委教育工委组织教育系统“理论学习宣讲专家团”成员，开展面向教师群体的“学党史 育新人”主题宣讲和面向大中学生群体的“从小学党史 永远跟党走”主题宣讲，各地各校根据需求开展点单式宣讲。宜兴市教育局成立“红色宣传团”，启动“党史宣讲入百校”活动，宜兴市实验小学新锐宣讲团等校级宣讲团应运而生，在师生中开展有广度、有深度、有创意的党史

学习教育。梁溪区教育局调整“红色·信仰”思政课讲师团成员，面向中小学开展党史学习教育专题宣讲。无锡开放大学、无锡汽车工程高等职业技术学校、无锡市市北高级中学、无锡外国语学校、江南大学等学校邀请省、市委宣讲团成员作点单宣讲，引领广大师生学党史、悟思想，从党史学习教育中汲取智慧和力量。开通网上平台激活“微课堂”。“梁溪教育”微信公众号推出《“梁老师”上党课》栏目，邀请梁溪区党员、团员教师，以“微党课”的形式，回顾中国共产党百年光辉历程，充分展示中国共产党伟大成就和宝贵经验。新吴区教育局党委推出“灿烂讲堂”，推送党史学习教育的学习材料和视频讲座，推进党史学习教育不断深入，使学党史和悟思想更加紧密结合起来。无锡市第一中学党委以党的建设为统领，以高

品质示范高中建设为重点，以提升党员教师精气神为突破，组织开展党史学习教育。学校推出“四史”微课堂，引导师生熟知党史国情，坚定理想信念，传承红色基因。丰富学习载体开辟“新课堂”。锡山区教育局推出有声节目《“云”听百年初心》，引导广大青少年在故事中学习党的历史，了解党的百年奋斗历程，传承红色基因。锡师附小推出《课本里的共产党员》主题诵读H5，通过党员教师朗诵中小学课本中的共产党员故事，引导全校师生从党史中汲取奋进前行的智慧和力量，从英雄人物和时代楷模身上学习共产党员的精神与品质。无锡市特殊教育学校党支部组织党员教师精心准备课程内容，拍摄制作成手语党史微课，给听障学生提供了一份珍贵的党史学习教育教材。

施皎

## 无锡3名学子姓名与照片 光荣登上《人民日报》

5月4日，《人民日报》专版刊发《本专科国家奖学金获奖学生代表名录》(100名)和《中等职业教育国家奖学金获奖学生代表名录》(100名)。无锡共3名学子上榜，江南大学理学院信息与计算机工程专业2017级刘朝虎、无锡职业技术学院机械学院顾秋亮创新班2018级张宇，入选本专科国家奖学金获奖学生优秀代表；1名学生入选中等职业教育国家奖学金获奖学生优秀代表，他是无

锡机电高等职业技术学校2018级数控技术专业严鹏飞。

刘朝虎、张宇分别是中共党员、中共预备党员，均曾获“江苏省三好学生”称号；刘朝虎曾两次获得国家奖学金，曾获国际遗传工程机器大赛金奖，张宇曾获全国高职院校“发明杯”大学生创新创业大赛一等奖，严鹏飞曾获无锡市、江苏省、全国技能大赛中职组数控综合应用技术一等奖。

施皎

## 无锡商业职院获全国大学生 市场调查大赛总决赛一等奖

4月下旬，“正大杯”第11届全国大学生市场调查与分析大赛专科组总决赛在无锡商业职业技术学院举行。经过理论知识赛网考和校级实践赛选拔，全国共有174支参赛团队、785名学生参加了专科组总决赛。经过角逐，无锡商业职业技术学院钱素萍、任浩强老师指导的谢文睿、李雅欣、姜子怡、汪瑾四位同学喜获一等奖，王文海、丁毅老师指导的邓恒、张旭珍、石玮、张震、孙伟男五位同学获二等奖，该校获得最佳院校

组织奖。此次大赛由教育部高等学校统计学类专业教学指导委员会、中国商业统计学会共同主办，旨在引导大学生创新和实践，提高大学生的组织、策划、调查实施和数据处理与分析等专业实战能力，大赛已连续多次纳入高校学科竞赛排行榜，是国内一流的全国性大赛，是政府支持、企业认可、海峡两岸高度联动的统计调查实践教学平台，专家成员做大赛总结并颁奖。

力莎

## 学党史 铸初心 燃青春

### ——惠山区教育系统党团队共建唱响“五四”精神乐章



青春同心，永远跟党走。玉祁高级中学举行了2020-2021年度“五四”表彰大会暨“百年党史”微团课展示，表彰优秀团员、优秀团干部、优秀志愿者、行知式团支部。校团委联合历史教研组举办了“学党史，强信念，跟党走，做新时代好青年”主题微团课大赛，通过学生的微团课，用红军长征、抗日战争、解放战争等一个个历史故事、一段段革命篇章，演绎了生动鲜活的“百年党史”。

堰桥初中师生宣讲“四史”，追梦前行担使命，在“争当四史宣讲员”竞选活动中，10名学生用充满自信的精彩表现成功竞选为“四史宣讲员”，在各自班级开展了第一次“四史”宣讲《党的百年足迹》，帮助同学们了解党的奋斗历程。

省锡中实验学校第一小学党支部带领四年级的少先队员，来

到了素有“红色太华山，苏南小延安”之称的宜兴太华山新四军和苏南抗日根据地纪念馆，在这里追寻英雄足迹，党支部书记、校长刘艺慧现场给队员们上了一堂别开生面的思政课，团员们说党史故事，重温党史砥砺前行。

陆区中心幼儿园的团员教师带来了数张珍贵的历史照片，打开尘封的记忆，运用讲故事、歌表演、舞台剧等多种形式，声情并茂地讲述了中国共产党波澜壮阔的革命史，让每一位党员和团员教师经历了一场红色的洗礼。

堰桥实验小学的青年团员教师围绕“树立理想信念 喜迎建党百年”主题进行了微班课的展示活动，老师们带领少先队员通过观看视频、讲红色故事、唱红色歌曲、讨论交流等形式，用红色文化课程引领学生树立理想信念，传承红色基因。

石塘湾中学开展了“忆光辉党史，谋崭新征”师生诵读红色经典活动，每个班级选出一名朗读优秀代表参加全校诵读比赛。

藕塘中心小学党支部和少年军校开展了“重走长征路”暨祭扫革命烈士墓主题实践活动，开展红色情景模拟体验课程，体育组设置了“飞夺泸定桥”“过草地”“强渡大渡河”等多个模拟长征项目，大家攻坚克难，勇往直前。李华校长给每个中队进行授旗，一路上，小军人们意气风发、朝气蓬勃，以“拉歌”、喊口号的方式互相鼓舞士气。到达烈士陵园，大家神情肃穆地集中到革命烈士纪念碑前，默哀三分钟后，党员代表和少先队员代表向革命烈士敬献花圈，队员们重温入队誓词，并进行庄严宣誓“听党话，知党恩，跟党走”，时刻准备着，为共产主义事业奋斗终生。

刘明霞

### 江苏省锡山高级中学成功获评并被授牌为——

## 首批“北京大学博雅人才共育基地”

日前，北京大学江苏招生组组长、地球与空间科学学院张方舟教授等一行3人到访江苏省锡山高级中学，为该校获评首批“北京大学博雅人才共育基地”授牌。2021年4月，北京大学正式启动“北京大学博雅人才共育基地”，该项目旨在实现大学与中学人才培养的深度融通，评

选涵盖申请中学的人才培养理念与实践、师资力量、学科水平、生源质量等方面，北京大学组织专家，通过材料审核、实地考察等方式进行了综合评审，全省共有18所高中入围，无锡仅2所。江苏省锡山高级中学历年来为北大输送很多优秀人才，始终走在基础教育改革前列，努力建

设高品质示范高中，2020年成功获评为首批普通高中新课程新教材实施国家级示范校，成为江苏基础教育界的一面旗帜。此次授牌活动彰显着北京大学对锡山高中培养创新型人才的肯定，体现了北京大学对该校教育理念、育人模式、发展成就的认可。

郑华

## 走进连元英禾双语学校 感受“最美校园书屋”

让书香溢满校园，“最是书香能致远”，让我们一起走进无锡市梁溪区连元英禾双语学校，近距离感受“书香梁溪”中的连元英禾书香味。

连元英禾双语学校图书馆建筑面积达450平方米，藏书量近30000册，生均图书37册，高于江苏省生均图书30册的标准，其中双语阅读图书超过1000册。图书馆全天向学生开放，小学部各班每周安排一节图书馆阅读课，图书馆已成为师生学习、成长的精神乐园。

为了满足儿童健康成长和心灵滋养的需要，学校将阅读课程与语文学科课程相融合，开展整本书阅读系列活动。一路书香，一路收获，同学们会跟着小美人鱼一起高兴，一起落泪，会和小神探罗里一道与偷狗贼斗智斗勇，会与小豆豆共同进入充满爱与快乐的巴学园，还会与萧红相遇在呼兰河小城，一起欣赏绚烂多姿的火烧云。

每周一节的图书馆阅读课，是孩子们最开心的时刻。在现代明快又充满温馨的阅读区域，孩子们都找到了属于自己的一片快乐天地。

阅读，阅的是知识，读的是感悟。看到兴起时，同学们纷纷拿起笔来记录下自己的阅读感受，一期一会的采蜜本上闪耀着独特的思维火花，书页翻动间，真挚的情感如涓涓细流汇入指尖。

瞧，同学们善读慧思，在采蜜本上开辟了自己的阅读成长之路。一年级小朋友的“小小气象员”，二年级小朋友的“传统节日与汉字演变”，三年级小朋友的“故事地图”“人物归类”……

语文核心素养的其中一项就是文化的传承与理解，有了这样的体悟，语文才能“大”起来，语文课才会走出课堂，走进大自然；走出教科书，走进书本的世界；走出学校围墙，延伸到社会、家庭。语文是无处不在的，清明桥的悠久历史是语文，阿福、阿喜的生动传说是语文；阅读体验的过程是语文，发表独到的阅读感悟是语文；设计汇报表演是语文，妥帖接待客人老师是语文；根植于内心的修养是语文，外化于形象的言行是语文……教育场所的改变，理念的改变，做法的改变，评价的改变，我们种种的改变，都是为了孩子成为独特的自己，让他们既能自信面对考场中的考试，又能理智面对人生中无数未知的“考试”，更是为了激发孩子的兴趣，培养终身阅读的习惯，从而让孩子形成积极美好的生活态度。

连元英禾双语学校隶属于无锡市梁溪区教育局，由狄邦教育集团创办，是一所提供九年义务教育的高品质双语民办学校。这是一所有别于其他传统民办学校，为学生提供丰富的课程学习体验的学校，即主要以国家课程为基础，以独特的延展课程和实践活动为补充，致力于培养学生的核心素养，使学生既具备国内基础教育的扎实功底，又拥有跨文化的学习与沟通能力。

“书香校园”，遨游浩瀚书海，大千世界尽收眼底。

“书润英禾”，感悟绕梁书韵，美好未来阅读圆梦。

与书为伴，净化心灵、充实人生。愿每个人都能体会到读书的快乐，愿悠悠书香弥漫在每一个英禾人心中。

小蒂